
 

December 29, 2020 File: MV2016A0010 
MV2016L1-0002 

 
Terence Hughes 
Regulatory and Community Affairs Advisor 
Paramount Resources Ltd. 
421 7 Ave SW Suite 2800,  
Calgary AB   T2P 4K9 Sent by email  
 
 
Dear Terence Hughes, 
 
Re: Paramount Resources Ltd. – Fort Liard Area – Revised Management Plans –  
Oil and Gas Development – Fort Liard, NT 
 
The Mackenzie Valley Land and Water Board (Board) met on December 17, 2020 to consider the revised 
Waste Management Plan, Spill Contingency Plan, and Engagement Plan submitted under Land Use Permit 
MV2016A0010 and Water Licence MV2016L1-0002 for the Fort Liard South Project.  
 
The above-mentioned management plans were submitted to the Board in May 2020. In response to 
several reviewer comments and recommendations, Paramount indicated that revisions would be made 
to updated plans submitted with the upcoming Liard East and West applications. As a result, the Board 
deferred its decision-making on these revised plans until the completion of the Liard East and West 
processes. Authorizations for Liard West (MV2020L1-0006 and MV2020X0009) and Liard East (MV2020L1-
0007 and MV2020X0010) were issued on November 20, 2020. 
 

The Board notes some reviewer comments and recommendations were addressed by Paramount in their 
responses to reviewer comments and through updates to management plans submitted with the Liard 
East and West renewal Applications. The Board also notes that Paramount have been directed to further 
revise these plans for Board staff conformity prior to initiating activities at the Liard East and West 
properties. Those requirements are provided again, below, with the addition of requirements identified 
in the Liard South review (see attached table). All revisions directed by the Board should be applied to the 
next Waste Management Plan, Spill Contingency Plan, and Engagement Plan submissions and be clearly 
identified in accompanying conformity tables. These Plans should be submitted by January 31, 2021 and 
may be approved upon receipt of this information with written confirmation of conformity from Board 
staff. 
 
The Board has noticed that there are inconsistencies with the management plan versions that have been 
associated with each of the Liard-area authorizations. In response, the Board directs Paramount to apply 
version numbers to all future management plan submissions so that the correct version is being clearly 
referenced for plan approvals granted by the Board. Likewise, when a management plan that applies to 
more than one of the Liard-area properties is updated under one authorization, the update must be 
carried forward and applied to all applicable authorizations. Paramount shall make it clear in any 
accompanying cover letter for what authorizations all plan updates apply.  

…/2 

http://www.mvlwb.ca/Boards/MV/SitePages/search.aspx?app=MV2016A0010
http://www.mvlwb.ca/Boards/MV/SitePages/search.aspx?app=MV2016L1-0002
http://www.mvlwb.ca/Boards/MV/SitePages/search.aspx?app=MV2016A0010
http://www.mvlwb.ca/Boards/MV/SitePages/search.aspx?app=MV2016L1-0002
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Moving forward, the Board understands that Paramount are planning to separate management plans by 
Project area. Should Paramount decide to resubmit plans in this way, the Board urges Paramount to 
clearly identify any updates or changes that have not been previously approved. If activities described in 
these project-specific plans have already been subject to review and approval, public reviews may not be 
warranted. Similarly, project-specific details based on upcoming field plans (i.e. specific fuel storage 
locations, location of spill response kits, etc.) that may not currently be known may be provided to the 
Board as supplemental information informing these approved plans once they are understood. If the 
methods, activities, and contingencies have not changed, these updates may be appended to the 
approved management plans without additional review.   
 
 
Yours sincerely, 

 
Mavis Cli-Michaud 
Mackenzie Valley Land and Water Board, Chair 
 
Copied to:  Dehcho Distribution List 
 
Attached:  List of Revisions 
  



 

Table 1: List of Revisions 
 

List of Revisions 
 

Waste Management Plan Spill Contingency Plan Engagement Plan 

Direction for Revision 
from Liard East and West 

Review 

Comment ID-1: 
Paramount responded by 
uploading a revised WMP 
which removed a 
majority of historic waste 
practices that no longer 
apply; however, various 
bioremediation and 
thermal treatment 
techniques (e.g. thermal 
desorption), which were 
not applied for, or 
included in past 
authorizations, remained.   
 
The Board requires that 
this information be 
removed from the WMP 
so it be current for the 
applications applied for.  

Paramount responded to 
comments on the SCP by 
submitting an updated 
SCP which addressed 
some of the 
recommendations. 
However, certain 
recommendations were 
not addressed, as follows:  
Comment ID-11: 
depicting hydrocarbon 
fuel and methanol 
storage locations on site 
maps; 
Comment ID-12: 
identifying the location of 
spill response resources; 
Comment ID-14: including 
response and control 
measures for wastewater 
and methanol; 
Comment ID-15: 
identifying how the public 
will be notified in the 
event of an emergency; 
and  
Comment ID-16: inclusion 
of response measures for 
spills on/near water, 
snow and ice. 
 
The Board requires that 
this information be 
included in a revised SCP. 

ADKFN Comment ID-4: 
Recommended that the 
Engagement Plan be 
updated to include 
notifying affected parties 
60 days prior to the 
commencement of site 
activities. 
 
The Board requires 
Paramount to update the 
Engagement Plan to 
include notifying affected 
parties 60 days prior to 
the commencement of 
site activities. 
 

Comment ID-9: 
Paramount provided an 
updated WMP with 
additional site figures; 
however, the site figures 
do not contain sufficient 
detail of the sites, such as 
the location of structures 
and operations in relation 
to local geographic 
features.  
 
The Board requires that 
this be provided as part 
of an update to the WMP. 

Comment ID-18: 
Paramount indicated that 
at the time of the review 
they were not certain 
where waste would be 
stored but indicated 
waste could be generated 
at any well site or camp 
dependent on the 
activity.  
 
The Board require that 
Paramount’s response be 
included as part of an 
update to the WMP. 

 GNWT comment ID-9: 
Ensure waste 
management processes 
limit the attraction of 
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Waste Management Plan Spill Contingency Plan Engagement Plan 

wildlife through the 
following mitigation 
measures: appropriate 
food and garbage 
handling and storage 
procedures; storing all 
food, waste, recyclables 
and debris that may 
attract wildlife within 
sealed animal proof 
containers until final 
disposal; ensuring sealed 
animal proof containers 
are cleaned once emptied 
to minimize the attraction 
of wildlife; and removal of 
all waste to an approved 
disposal facility. 

Direction for Revision 
from Liard South 
Revision Review 

ADKFN comment ID-1: 
ADKFN expressed 
concerns about the 
amount of hazardous 
wastes moving through 
its territory and 
requested that the WMP 
be updated to include 
estimates of the total 
volumes of waste that will 
be produced and 
disposed of. 
 
The Board requires that 
Paramount update the 
WMP to include 
estimates of the total 
volumes of waste that will 
be managed. 

In response to many 
comments on the SCP, 
Paramount indicated that 
many updates would be 
addressed in the 
submissions made for the 
Liard East and West 
renewal Applications. The 
following 
recommendations have 
not been addressed: 
 
ADKFN Comment ID-1: 

ADKFN requested that its 

community be explicitly 

notified in the event of a 

spill.  

 

The Board requires that 

Paramount include 

ADKFN in its list of parties 

to be notified in the event 

of a spill, as requested. 

ADKFN comment ID-1: 
ADKFN requested that 
they be acknowledged as 
a rights holder rather 
than a stakeholder; that 
Paramount support and 
provide capacity for 
updated Traditional 
Knowledge Land Use 
activities; that ADK 
Holdings Ltd. be added to 
the Engagement Plan list; 
and that Paramount 
include additional issues 
and face-to-face meetings 
in the Plan. 
 
The Board requires that 

Paramount adjust its 

language and 

commitments, as 

appropriate, in reference 

to the ADKFN. 

GNWT comment ID-1-4 
and 6-8: GNWT noted 
several editorial 
requirements needed to 
update the WMP.  
 
The Board requires that 
Paramount ensure all 
editorial issues identified 
by the GNWT be 
addressed in the final 
revision. 

ADKFN Comment ID-2: 
ADKFN requested that 
Paramount provide 
additional detail on 
mitigation measures to 
avoid spills throughout 
the Project area. 
 
The Board requires that 
Paramount provide a 
thorough description of 
all spill prevention 
measures as required by 

SKFN comment ID-1-6: 

SKFN requested that the 

Engagement Plan be 

updated to update and 

expand SKFN 

representatives’ contact 

information; that 

Paramount commit to 

face-to-face meetings 

twice annually; that they 

commit to exploring 

opportunities for site 
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the INAC Guidelines for 
Spill Contingency 
Planning.  

visits at least once per 

field season; and that 

they have a SKFN 

member be present for 

helicopter inspections of 

the Celibeta site. 

 

The Board requires that 

Paramount adjust its 

language and 

commitments, as 

appropriate, in reference 

to the SKFN. 

GNWT comment ID-5: 
GNWT requested 
additional detail on the 
waste management 
facilities proposed to be 
used for final disposal.  
 
The Board requires 
Paramount to provide 
more detail on the final 
disposal locations for all 
waste types. 

GNWT comment ID-1-2: 
GNWT noted several 
editorial requirements 
needed to update the 
WMP.  
 
The Board requires that 
Paramount ensure all 
editorial issues identified 
by the GNWT be 
addressed in the final 
revision. 

Board Staff Comment ID-
1: Board staff 
recommended that 
Paramount ensure its 
engagement logs are 
maintained up-to-date as 
engagement efforts 
continue for each project 
in the Liard area. 
 
The Board requires that 
Paramount update its 
engagement log for each 
plan revision. 
 

GNWT comment ID-4: 
GNWT requested that 
Paramount provide 
response strategies for 
the potential spill 
scenarios described in the 
SCP and site-specific 
detailed spill response 
guidelines. 
 
The Board requires that 
Paramount provide a 
thorough description of 
all spill scenarios as 
required by the INAC 
Guidelines for Spill 
Contingency Planning. 

 
 
 

 
   


